

# 中方介紹中國-中亞民間、人文互動情況

## 「期待中國與中亞國家人民開啟相知相親、命運與共的新篇章」

近日，中國國家主席習近平覆信中國石油大學（北京）的中亞留學生，鼓勵他們為推動中國同中亞國家關係發展作出更大貢獻。17日，中國外交部發言人汪文斌在例行記者會上應詢時表示，期待中國與中亞國家人民開啟相知相親、命運與共的新篇章。

中新社報道，「正如習近平主席在覆信中國石油大學（北京）的中亞留學生時指出，中國和中亞國家山水相連，友誼深厚，命運與共。」汪文斌說，建交30多年來，中國同中亞國家人民續千年友好，在教育、文化、衛生、旅遊、地方交往等領域合作碩果累累，構建起多元互動的人文交流大格局。

他從三個方面向記者介紹了中國同中亞國家民心相通和人文交流的成果。

### ——教育合作根深葉茂

汪文斌說，早在2005年，海外首家簽約孔子學院就在烏茲別克斯坦首都塔什干落成。目前，中亞國家已有13所孔子學院，不僅深受當地民眾歡迎，而且「桃李滿天下」，培養了一批批優秀學子成為中國和中亞交流合作的骨幹力量。隨着去年塔吉克斯坦魯班工坊啟動運營，魯班工坊這一職業教育國際品牌也落戶中亞。先進的設備、豐富的教學資源，為當地青年提升學歷層次和技術技能水平搭建成新平臺。

「與此同時，中亞國家學生來華留學規

模日益擴大，赴華留學成了越來越多中亞五國年輕人自己的『中國夢』。」汪文斌舉例說，曾在上海大學學習的土庫曼斯坦留學生剋麗絲，同中國搭檔創作的動畫短片《新中國之歌》走紅網絡。

### ——文化交流碩果累累

汪文斌提到，哈薩克斯坦同中國合拍電影《音樂家》，記錄下冼星海和拜卡達莫夫用音樂譜寫的中哈兩國人民間的偉大友誼。烏茲別克斯坦希瓦古城歷史古跡保護修復項目在中烏兩國專家學者同心協力下圓滿竣工，煥發出勃勃生機。中文歌劇《瑪納斯》在吉爾吉斯斯坦成功演出，迪瑪希等中亞明星登上中國舞台。

### ——地方交往如火如荼

汪文斌表示，目前，中國與中亞國家已結成62對友好省州市。中歐班列（西安）集結中心已開通西安至中亞國家等17條幹線通道。隨着聯通西安與杜尚別的空中航線開通，西安將成為中國唯一一座率先通航全部中亞五國的城市。

「明天，中國一中亞峰會將正式拉開帷幕。讓我們共同期待，中國與中亞國家人民在古絲綢之路的起點，開啟相知相親、命運與共的新篇章，讓千年友好情誼更加深入人心。」他說。

### 中國—中亞峰會召開

### 里程碑意義何在？

中國—中亞領導人峰會5月18日至19日在中國西安舉行。這是今年中國首場重大主場外交活動，也是建交31年來六國元首首次以實體形式舉辦峰會，被譽為中國同中亞國家關係發展史上的里程碑，備受國際矚目。

對於峰會的意義，中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所副所長田德文17日表示，今年適逢共建「一帶一路」倡議提出10週年，峰會意味着中國和中亞國家進入全面深化合作的新階段。另外，峰會在俄烏衝突背景下進行，當前歐亞地緣政治格局劇烈變化，加強中國與中亞首腦之間的機制性接觸，意義重大。

峰會有哪些關注重點？蘭州大學「一帶一路」研究中心教授、執行主任朱永彪同日向香港中通社記者解析，首先，雙方就俄烏衝突、阿富汗問題、全球經濟形勢、地區形勢及安全領域合作等重要議題的新表態值得關注；其次，在「一帶一路」、「互聯互通」等領域中，雙方會否有更進一步的規劃；另外，會否為中吉烏鐵路等務實性項目敲定大框架；最後，哈薩克斯坦已與中國達成簽協議，以方便雙方公民的

往來，會否將其推廣至其餘中亞國家。

近年來，中國同中亞國家務實合作穩步發展，高層交往頻密。中亞鐵路運輸滿載糧食、日用品從中國運往中亞五國，中國—中亞天然氣管道將中亞的天然氣輸送至中國萬千家庭。2020年，中國與中亞五國建立外長定期會晤機制，至今已舉行了四次。2022年中國與中亞國家建交30週年之際，雙方成功舉辦了元首視訊峰會。不過，西方輿論似乎對中國和中亞關係長期的發展進程視而不見，對峰會作出各種揣測和歪曲。最常見的論調是中國趁俄羅斯深陷戰爭泥潭，大舉加深其在中亞的影響力，乘勢收割中亞果實。此外，還有西方學者認為，中國正在試圖向中亞地區輸出新的安全理念。

「中國—中亞峰會是雙邊合作發展水到渠成的結果。」朱永彪直言，從合作意願、到合作內容、合作形式、合作成效，都達到雙方的基本預期。在國際重大問題、地區核心問題上，雙方的立場和關切也較一致，雙方關係自然而然進一步升級。西方既低估了中亞國家的戰略自主性，又低估了中俄合作的基礎。

香港中通社



### 「探索二號」科考船停靠福州吸引民眾參觀

17日，「探索二號」科考船停靠在福建福州馬尾船政文化城碼頭，吸引民眾參觀。「探索二號」科考船是一艘深遠海綜合科學調查船，是中國首艘裝載國產化科考裝備的載人潛水器支持保障母船。該船應中國船政文化城之邀，參加「5·18國際博物館日」活動，與中國船政文化博物館聯合舉辦公眾開放日活動，讓民眾近距離領略中國海洋科考重器的魅力。

中新社

### 李強會見新加坡副總理兼財政部長黃循財

中國國務院總理李強16日在人民大會堂會見來華訪問的新加坡副總理兼財政部長黃循財。

中新社報道，李強表示，習近平主席同李顯龍總理共同宣佈把中新關係提升為全方位高質量的前瞻性夥伴關係，為新時期兩國關係發展指明了方向。中方願同新方一道，推動兩國關係新定位落地落實、結出新的碩果。李強指出，今年是中國改革開放45週年，

新加坡一直積極參與中國改革開放，同中國利益融合密切。中方願同新方分享中國發展的機遇，歡迎新方繼續深度參與中國改革開放進程，推動中新合作更上一層樓。希望雙方發揮好中新副總理級雙邊合作機制的作用，統籌推進各領域高質量合作。用好地方合作機制和平台，推進陸海新通道建設，提升區域互聯互通水平，助力產業鏈供應鏈穩定。發揮各自優勢，圍繞金融服務、數字經濟、

新能源、城市綠色轉型、社會治理等領域加強合作。中新都是現代化建設的探索者，要在以現代化建設增進人民福祉上互鑒互促、共進共贏。中方願同新方探討更多便利人員往來的舉措，推動兩國人民常來常往。

黃循財表示，新中合作密切，成果豐碩。新方願同中方一道，以兩國關係新定位為指引，高質量推進全方位互利合作，推動新中關係不斷向前邁進，打造國與國合作典範。

### 中老鐵路貨運突破2000萬噸

記者17日從中國鐵路昆明局集團有限公司獲悉，截至5月16日，中老鐵路累計發送貨物突破2000萬噸。其中，跨境貨物運量超400萬噸。

自2022年12月中國磨憨鐵路口岸進境水果指定監管場地建成投入使用後，中老鐵路具備入境中國水果全鐵路運輸能力，大量東南亞水果搭乘中老鐵路「瀾湄快線」國際貨物列車抵達昆明，促進了貨運量增長。

數據顯示，今年1月至4月，中老鐵路貨物運量穩步增長，累計發送貨物669萬噸，同比增加408萬噸、增長156%。

據悉，中老鐵路開通運營至今，發送貨物品類更加豐富，已從開通初期的10餘種拓展到2000餘種。從中國發運到老撾的貨物主要是機械設備、家用電器、蔬菜、鮮花、機械配件等，貨物運輸覆蓋老撾、泰國、越南、緬甸等多個共建「一帶一路」國家。從老撾發運到中國的貨物主要是金屬礦石、木薯、薏米等，通達中國25個省（區、市），為維護中老鐵路沿線國家和地區產業鏈、供應鏈穩定暢通提供有力支撐。

中新社

### 香港學生閱讀能力 全球排名第二

香港特區政府教育局（教育局）17日表示，在「全球學生閱讀能力進展研究2021」（PIRLS2021）中，香港學生表現優異，在43個參與國家或地區中排第二名，屬於國際上最優等級。

據瞭解，PIRLS研究由國際教育成就評價協會主辦，每5年進行一次，目的是評估各參與國家或地區9至10歲第四年級（相當於香港小四年級）學童使用母語閱讀的能力。在PIRLS2021，香港學生的整體閱讀成績為573分，遠高於國際平均分500分。此次排名第一的是新加坡，得分587分；中國香港得分573分，居第二；俄羅斯排名第三，得分567分。

研究結果顯示，香港小四學生有92%閱讀水平達至中等國際基準或以上，成績達到最高基準等級或以上水平的有21%，全球平均只有7%的學生達到相關水平。其中，香港小四學生在閱讀「資訊類文章」的表現較閱讀「文藝類文章」的表現為佳。

中新社

### 「脫口秀」情節嚴重侮辱軍隊 北京市嚴查「笑果脫口秀」

中國北京市文化和旅遊局堅決依法依規嚴肅查處演出中侮辱中國人民軍隊的「笑果脫口秀」涉案公司及個人。

北京市文化和旅遊局17日通報，15日，北京市文化市場綜合執法總隊接群眾舉報，決定對上海笑笙文化傳媒有限公司依法立案調查。經查實，該公司及其演員李昊石肆意篡改演出申報內容，在13日下午、晚上連續兩場「笑果脫口秀」演出中出現嚴重侮辱中國人民軍隊的情節，造成惡劣社會影響。

根據相關法規，北京市文化市場綜合執法總隊決定對該公司作出相應行政處罰：警告、沒收違法所得1325381.6元人民幣、罰款13353816元人民幣。對涉案人員及其演出經紀機構和演出場所經營單位相關違規行為將進一步依法依規追究責任。北京市文化和旅遊局決定無限期暫停涉事公司在京所有演出。

北京市文化和旅遊局表示，中國人民軍隊是守衛國家安全、守護人民安寧的堅強衛士，我們絕不允許任何公司和個人在首都舞台肆意毀人民軍隊的光輝形象，絕不允許傷害廣大民眾對子弟兵的深厚感情，絕不允許把嚴肅題材娛樂化。我們將堅持強化監管、嚴格執法，堅決抵制只求「笑果」不計後果、只講經濟收益不講社會責任的行為。

香港中通社

### 中東歐國家僑領僑商合作大會開幕 120家海外僑團參會

展營造更好的外在環境。

「這是疫情三年後，我再次來到寧波，也是我第二次帶領波蘭企業參加中國—中東歐國家博覽會。」波蘭中國商會會長韓寶華在波蘭生活了30多年。他表示，波蘭的商界以中小微企業居多，他們「單打獨鬥」走向世界的能力有限，但其擁有獨樹一幟的工藝研發技術，希望能通過這個平台加強交流合作。

在希臘生活了20多年的中國希臘投資者聯合會會長夏長偉表示，隨着「一帶一路」倡議成功實施，中方參與建設的希臘比雷埃夫斯港取得了非常好的成效，他希望能繼續開展雙方的經貿往來、人文交流等活動，共

同合作新篇章。

「未來屬於青年，青年創造未來。」羅馬尼亞中國—中東歐青年聯合會會長烏維康表示，該聯合會是羅馬尼亞第一個連接中國和中東歐各國教育、科研、人文的非營利性社會團體，「我們將搭建合作的橋樑和紐帶，同時也為各國青年在國際舞台上展示才華提供舞台。」

在本次開幕式上，阿里巴巴國際在線（羅馬尼亞）平台、中意寧波生態園工商業智能節電裝置等8個僑助「出海」戰略合作項目舉行了簽約儀式。此外，在活動現場，來自五大洲34國的58家海外僑團共同發起「甬聯五洲·海外僑團助力寧波高質量發展倡議」。

### 中國北斗三號工程首顆備份衛星成功發射

高星基增強和精密單點定位服務性能，有助於用戶實現快速高精度定位。

此次發射的北斗導航衛星和配套運載火箭由中國航天科技集團有限公司所屬的中國空間技術研究院和中國運載火箭技術研究院分別抓總研製。

據悉，這是長征系列運載火箭的第473次發射。

據瞭解，這顆衛星從北京運抵西昌時首次使用國產運-20大型運輸機進行整星運輸。

4月2日，這顆衛星在完成北京航天城的工作後，順利從北京運抵西昌。這也是北斗三號衛星首次使用國產運-20大型運輸機

進行整星運輸。

針對運-20內部空間特點，中國航天科技集團五院總裝與環境工程部設計了箱外減振的新型整星包裝箱，該設計能夠最大化利用運-20內部空間。除運輸北斗三號衛星之外，包裝箱還融合了其它型號衛星的空運需求。

針對此次運輸工作，研製團隊相繼克服了運輸固定難度大、裝載飛機過程風險高等困難，圓滿完成了運輸總裝工作。相比於租用國外運輸機，使用運-20運輸提高了中國整星運輸環節的自主可控能力，節省了可觀的運輸成本。